

# 义乌开展电动车佩戴头盔专项整治

## 10月底前守法率将达90%以上

本报记者 徐疆 通讯员 俞婷婷

**本报讯** 日前，记者从义乌市文明安全出行暨驾乘电动车佩戴“头盔”专项整治行动新闻发布会上获悉，义乌将部署开展“珍爱生命、远离车祸”道路交通安全大会战，力争10月底前，电动车守法率达到90%以上，快递、送餐从业人员头盔佩戴率达到100%，其他人员达到90%以上。

今年以来，交管部门在文明出行行动、“平安义乌”创建和电动车违法集中整治等专项工作中，做了大量的工作，取得了一定成效。1至5月份，义乌交通安全总体形势平稳，但依然面临“人”“车”“路”矛盾日益突出、交通违法和不文明现象存在、城市拥堵形势严峻等问题。

为了提升广大驾驶人特别是电动车驾驶人文明出行意识，预防和减少交通事故发生，义乌将围绕电动车“六个不得”整治重点，以及电动车未悬挂号牌上路行驶、电动车驾乘人员未佩戴安全头盔等违法行为，开展长期专项治理，在城区设立10个



通讯员 施健

5月20日上午，由义乌场站部队、市公安局、机场管理公司三方联合开展的军警民消防救援和医疗救护应急演练在疾风暴雨中拉开帷幕。

演练以长时间持续降水、跑道道面湿滑，航班落地时偏出跑道为背景，设置了机翼与地面摩擦起火，致3名旅客不同程度受伤的危机情景。

军警民通过事件信息上报、启动应急预案、医疗救护等，仅用时15分钟便圆满处置，有效检验了军警民三方消防救援和医疗救护联合保障机制。

## 雨中“大急救”

# 小哥醉酒驾车送外卖

通讯员 吴树青 陆筱靓

**本报讯** “当时心里一慌，就做出了这么荒唐的选择，导致自己错上加错，后悔死了！”近日，张某因犯危险驾驶罪被义乌市法院判处拘役4个月，并处罚金人民币8000元。

2018年11月的一天晚上，张某在家中自饮，转眼间两瓶白酒轻松下肚。之后，张某接到了一个开餐馆好友的电话：“救急救！兄弟，今天下雨外卖骑手太少了，你能帮我送个餐吗？”当时天下着大雨，张某的住处离朋友的店不远，他就一口答应了。

张某开上自己的小轿车出发了，全然把自己已经喝了两瓶白酒的事抛在了脑后。当送完外卖开车回家的路上，他经过一个交叉路口突然撞上了前面的一辆小轿车。此时，他想到了自

# 肇事逃逸又撞一房柱

已刚喝过酒，赶忙驾车离开现场。

被撞的小轿车车主冯某一看撞车的人跑了，赶紧开车在后面追赶。张某通过汽车后视镜发现对方车主跟上来了，又加快了车速。眼看着就要到自己住处了，结果因车速太快又撞上了附近一幢房屋的柱子，自己被困在车内无法脱身。多亏冯某搭了把手，张某才得以从车内“钻出”。

这下确实没法逃了，张某只得向冯某打起了感情牌，同对方套近乎。谁知天不遂人愿，被撞的房屋开着一家餐厅，这家餐厅的工作人员听到声响便出门查看，随即报了警。交警赶赴现场将肇事驾驶员张某抓获，并对其进行了呼气、抽血测试。经鉴定，张某的血液酒精含量为277mg/100ml，属于醉酒后驾驶机动车。

# 392个实体阵地实现城乡全覆盖

## 义乌这张消防宣传服务网不简单

通讯员 宗琳玲

**本报讯** 近年来，义乌市按照“一镇一体验室、一村一宣传点”消防宣传工作布局，坚持党委政府推动、突出地方特色，注重实用实效，构建了以省级消防科普教育基地——北苑街道安全体验中心为中心，392个实体阵地覆盖全市的城乡消防宣传服务网。

### 健全机制

### 打造全民消防宣传品牌

2018年8月，义乌市消安委下发相关文件，全面开展消防安全宣传教育体验场所建设，要求每个体验场所配备讲解员，制定年度教育体验计划，建立参观体验档案，并以苏溪镇、北苑街道为试点。同年11月，市政府召开全市镇街消防安全宣传教育体验场所现场会，以点带面，统一标准，在全市铺开。

“支队成立建设工作指导专班，列出‘作战图’，对每个镇街、村居分片包干，责任到人。我们已先后18次深入各场所开展研判、指导工作。”义乌消防支队宣传科负责人说。

目前，全市已投入专项资金1118余万元，建成镇街体验室14个，村级宣传点378个，建成率达70%，实现了全市镇街全覆盖。

### 因地制宜 搭建亲民消防宣传模式

根据镇街、村不同特点，义乌市因地制宜打造独特消防宣传模式。

14个镇街消防安全宣传教育体验室独立设置或依托广场、街道(区)、警务安防体验室等公共场所建设，并根据辖区产业特色和火灾特点有重点地开辟各类功能区域，建立了宣传、教

育、体验等功能融于一体的完整应急教育体系。

佛堂镇安全体验教育基地涵盖了危化品安全、消防安全、交通安全等八大模块及急救自救、模拟逃生等十多个展示主题及展区，是浙江省县级市中项目最齐全的体验式教育主题场馆之一。

“全新的体验式教育培训，在实操实训中可有效提升应急自救的意识、知识和技能及应对突发事件的处置、自救能力，对保障生命安全具有重要意义。”基地负责人说。

村级宣传点则依托文化礼堂、警务室、微型消防站等建设，重点开展家庭、社区(农村)消防安全宣传，通俗易懂地为农村群众传授消防安全知识。

### 固移结合

### 凸显惠民消防宣传成效

“没想到在家门口就能像真正的消防员一样，经历一场火灾救援！”形式多样、寓教于乐的消防安全宣传教育体验场所打破了传统的“口号式、开会式、填鸭式”教育培训方式，受到了群众的一致欢迎与好评。

与此同时，义乌市消防救援支队积极与教育、商务、民政等部门对接，依托就近的消防安全宣传教育体验场所，有针对性地组织重点人群开展分层、分类消防安全教育培训。社区、村每月组织群众到辖区消防安全宣传教育体验场所开展学习、参观与体验，让村级宣传点成为村民休闲生活、学习知识的“必经之处”。

“我们消防体验中心里的体验器材是移动式的，自去年11月份投入使用以来，我们把培训器材拉到出租房、企业、学校、寺庙等场所开展培训共90余次。”苏溪镇消防体验中心工作人员说。

值得一提的是，义乌所有消防安全宣传教育体验场所都是免费对外开放的，群众可以通过电话等方式预约培训学习。今年以来，全市已累计接待参观培训人员3万余人，群众消防安全知晓率大幅提升。

# 自律小组规范餐饮

通讯员 张川

**本报讯** 自去年10月以来，义乌上溪市场监管部门在加强餐饮行业监管的同时，积极推动行业自律，逐步建立起由市场监管所统筹，通过将部分权利下放给餐饮自律小组组长、组长组员互相监督共同促进的自律监管新体系。

据悉，开展试点工作以来，上溪通过创新载体建立市场监管所——组长单位——组员单位递进的工作模式，采用“所会店开”的现场培训模式，目前已成立11个餐饮行业自律小组，将监管与服务并重、整治与规范并举，实现了辖区内396家餐饮单位全覆盖。

# 经营户齐学“消防经”

通讯员 丁康康

**本报讯** 日前，义乌市公安局商城分局联合篁园服装市场公司，分批次对市场公司员工、市场经营户、从业人员等进行消防培训。

培训有消防知识安全讲座、消防栓水带连接、灭火器油盆灭火实际操作三项内容，受教育经营户达2000余人，有效提高了经营户对火灾危险性的认识，也提升了经营户遇火灾时基本的处置能力。



# 家校共筑溺水防护网

通讯员 方笑娟 摄

5月22日下午，义乌市幼儿园多功能厅举行了一场特别的“防溺水应急演练课”。来自浙大四院的医生妈妈深入浅出地给孩子们讲解了在河边玩耍的注意事项，并通过现场演绎告诉孩子们发生溺水时该如何自救。

活动中，孩子们通过边学边玩的方式，增强了防溺水安全意识，提高了自护自救能力。



# 取缔非法活禽交易

通讯员 龚婵娟

**本报讯** 为扫清“交界处”执法盲点，进一步打击非法活禽交易，保护公众健康和保障公共卫生安全，日前，义乌市廿三里执法大队联合东阳市江北执法大队对非法活禽交易开展联合整治，取缔活禽摊点5个，查扣鸡124只、鸭29只、鸽子8只，有效预防和控制了禽流感等疫病的发生和传播。

下一步，两地执法部门将继续落实联合监管，严防活禽交易回潮，也呼吁广大市民从自身健康出发，不要购买非法活禽，自觉选择正规渠道购买禽类。

